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5 skyrius. Ilgalaikio turto apskaita

5.3. Il ga lai kio ma te ria lio jo tur to ap skai ta
 
Il ga lai kis ma te ria lu sis tur tas la bai svar bus dau ge liui įmo nių, nes, jo ne tu rint, ga li ma 

ne bent teik ti pa slau gas, nors šia me iš si vys čiu sios tech ni kos ir aukš to ly gio tech no lo gĳ ų 
am žiu je tai re tai įma no ma vien to dėl, kad pa slau gų tei kė jui tik riau siai rei kės pa si nau do ti 
bent jau kom piu te rių tei kia mo mis ga li my bė mis. An tra ver tus, ne ma žai il ga lai kio tur to 
ga li ma ir nuo mo tis, tik ne pa mirš tant įver tin ti, kas nau din giau, – įsi gy ti sa vo il ga lai kį tur-
tą, pa si nau do jus ban ko kre di tu ir už jį mo kant ati tin ka mas pa lū ka nas, ar mo kė ti nuo mos 
mo kes tį už ga li my bę pa si nau do ti il ga lai kiu tur tu. Tai ne leng vas spren di mas, nes šiuo 
at ve ju vei kia kur kas dau giau veiks nių nei tie, į ku riuos rei kė jo at si žvelg ti, ap si spren-
džiant, ar pa si nau do ti par da vė jų siū lo mais dis kon tais, – tai nag ri nė jo me anks tes nia me 
sky riu je. Mat dėl dis kon tų su tau py tus pi ni gus ga li ma tuoj pat be ko kių nors pa pil do mų 
są nau dų in ves tuo ti ar ba tie siog lai ky ti įmo nės są skai to je ban ke. Nuo sa vą il ga lai kį tur tą 
rei kia pri žiū rė ti, ap draus ti, ne tik ste bė ti jo būk lę, bet ir jį re mon tuo ti, to bu lin ti ir t. t. 
Daž nai spe cia li zuo tos il ga lai kį tur tą nuo mo jan čios įmonės tai at lie ka ge ro kai pi giau nei 
pa vie niai spe cia laus tur to tu rė to jai. Tai gi ap si spren di mas nuo mo ti ar įsi gy ti sa vo il ga lai-
kį tur tą rei ka lau ja ne tik tvir tų eko no mi nių ži nių, bet ne re tai ir dar bo tam tik ro je sri ty je 
pa tir ties, kar tais in tui cĳ os ar pa pras čiau sios ver slo sėk mės. Juk var gu ar kas nors ga lė tų 
vie na reikš miš kai pa sa ky ti, kaip per at ei nan čius de šimt me čius kei sis kad ir ne kil no ja mo jo 
tur to kai nos. Iš nag ri nė ki me svar biau sius ir sa vo, ir nuo mo ja mo il ga lai kio ma te ria lio jo 
tur to fi nan si nės ap skai tos bruo žus.

5.3.1. Įsi gy ja mo ir tu ri mo il ga lai kio ma te ria lio jo tur to 
 į ver ti ni mas ir vėlesnė jo ap skai ta

Įmo nės sa vi nin kams svar bu ži no ti, iš ko kių lė šų 
įsi gy ja mas il ga lai kis tur tas (gal to dėl, kad tie siog ne mo-
ka mi di vi den dai) ir ar tas tur tas tik rai rei ka lin gas įmo nės 
veik lai (gal jis tie siog pa leng vi na ir taip ne itin įtemp tą 
dar bą). Be to, Akcinių bendrovių įstatyme nurodyta, kad 
sprendimą dėl ilgalaikio turto, kurio kaina didesnė kaip 
1/20 bendrovės įstatinio kapitalo, įsigĳimo arba perleidi-
mo turi priimti įmonės valdyba (nebent įstatuose būtų 
nurodyta kitokia kaina) ir tik tuomet, jeigu bendrovėje 
valdyba nesudaroma, – įmonės vadovas. Taip pat būtina 
įvertinti tai, kad įmonės įstatuose gali būti numatyta, 
jog valdyba, prieš priimdama tokį sprendimą, turi gauti 
visuotinio akcininkų susirinkimo pritarimą. Tik nau din-
gas il ga lai kis tur tas tu ri pras mę bu hal te ri nė je ir fi nan si-
nė je ap skai to je. Ne nau do ja mas, ki taip sa kant, pa ja mų 
ne už dir ban tis tur tas ga li bū ti pa pras čiau siai sau go mas 
įmo nės te ri to rĳ o je, bet šiuo at ve ju fi nan si nės ap skai tos 

vaid muo la bai ne di de lis. Ly giai kaip ir iš tek lių, ne tu rin čių sa vi nin ko (kaip mū sų ap tar to 
gam to vaiz džio), ar ba il ga lai kio tur to, ku rio ver tės ne įma no ma bent kiek tiks liau įver tin ti 

– Gal iš ra do te, kaip ap sau go ti 
plau kus, kad jų ne iš rau tų?– pa-
klau sė Ali sa.

– Dar ne, – at sa kė Ri te ris, – bet 
jau iš ra dau, kaip ap si sau go ti nuo 
plau kų slin ki mo.

– La bai no rė čiau su ži no ti!
– Iš pra džių imi tie sų pa ga lį, – 

pra dė jo Ri te ris. – Lai kai jį sta čią 
ir su ki ant jo plau kus, kad vy tų si 
aukš tyn kaip vĳ ok liai. Plau kai kren-
ta dėl to, kad ka bo že myn. O nie kas 
pa sau ly je, kaip ži nai, ne kren ta į 
vir šų. Šią prie mo nę aš pats iš ra dau; 
ga li pa ban dy ti, jeigu no ri.

„Ma no pa ties iš ra di mas“
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pi­ni­gais. Tai­gi il­ga­lai­kis ma­te­ria­lu­sis tur­tas – tai žmo­gaus ar gam­tos su­kur­tas tur­tas, ku­ris 
naudojamas įmonėje ga­mi­nant pro­duk­ciją ar tei­kiant pa­slau­gas. Kaip mi­nė­ta, to­kiu tur­tu 
nu­ma­to­ma nau­do­tis il­giau nei vie­ną ata­skai­ti­nį lai­ko­tar­pį ir jis viršija įmonės nustatytą 
minimalią ilgalaikio turto vertę. Il­ga­lai­kis ma­te­ria­lu­sis tur­tas da­ly­vau­ja įmo­nės veik­lo­je 
už­dir­bant pa­ja­mas il­gą, ta­čiau ri­bo­tą lai­ką.

Įmo­nė tu­ri­mą il­ga­lai­kį ma­te­ria­lų­jį tur­tą ap­skai­to­je už­re­gist­ruo­ja su­skirs­ty­tą pa­gal 
pa­skir­tį. Vi­sas il­ga­lai­kis ma­te­ria­lu­sis tur­tas ba­lan­se fik­suo­ja­mas to­kia tvar­ka: že­mė, pa­sta­tai 
ir sta­ti­niai, ma­ši­nos ir įranga, trans­por­to prie­mo­nės, kiti įrenginiai, prietaisai ir įrankiai, 
in­ves­ti­ci­nis tur­tas (pastarasis dar skai­do­mas į že­mę ir pa­sta­tus), sumokėti avansai ir vyk­
domi materialiojo turto statybos (gamybos) darbai (žr. 1 (5.3) lentelę).

1 (5.3) lentelė
Ištrauka iš balanso

Eil. 
Nr. Straipsniai Pastabos 

Nr.
Ataskaitinis 
laikotarpis

Praėjęs 
ataskaitinis 
laikotarpis

TURTAS
A. ILGALAIKIS TURTAS
1. NEMATERIALUSIS TURTAS

<...>
2. MATERIALUSIS TURTAS
2.1. Žemė
2.2. Pastatai ir statiniai
2.3. Mašinos ir įranga
2.4. Transporto priemonės
2.5. Kiti įrenginiai, prietaisai ir įrankiai
2.6. Investicinis turtas
2.6.1. Žemė
2.6.2. Pastatai
2.7. Sumokėti avansai ir vykdomi materialiojo turto 

statybos (gamybos) darbai
3. FINANSINIS TURTAS

<...>

Ši­taip su­skirs­čius, įmo­nė­je leng­viau kaup­ti in­for­ma­ciją apie skir­tin­gas funk­cijas at­lie­
kan­tį il­ga­lai­kį ma­te­ria­lų­jį tur­tą ir pri­rei­kus tą in­for­ma­ciją ope­ra­ty­viai pa­nau­do­ti va­dy­bai. 
Taigi, į grupes pagal paskirtį sujungtas ilgalaikis materialusis turtas balanse pateikiamas 
to turto likvidumo (galimybės paversti tą turtą grynaisiais pinigais greičio) didėjimo 
tvarka, pra­de­dant ma­žiau­siai lik­vi­džiu tur­tu – že­me. Įmo­nės, su­da­ry­da­mos ba­lan­są, tu­ri 
lai­ky­tis nu­sta­ty­tos in­for­ma­cijos pa­tei­ki­mo tvar­kos. To­dėl ga­li­ma leng­vai skai­ty­ti įvai­rių 
įmo­nių ba­lan­sus, pa­ly­gin­ti juo­se pa­teik­tus ne tik il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo, bet ir ki­to įmo­nė­je 
esan­čio tur­to duo­me­nis. Ba­lan­se il­ga­lai­kis ma­te­ria­lu­sis tur­tas pa­vaiz­duo­ja­mas Tur­to da­lies 
A sky­riaus ant­ro­jo­je gru­pė­je.

Žemė įmo­nės ba­lan­se iš­ski­ria­ma at­ski­ra­me straips­ny­je, nes ji ypa­tin­ga tuo, jog vie­
nin­te­lė iš il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to yra ne­nu­dė­vi­ma. Ap­skai­to­je už­re­gist­ruo­ta že­mės 
pra­di­nė ver­tė pa­pras­tai ne­si­kei­čia vi­są nau­do­ji­mo­si ja lai­ko­tar­pį. Pa­keis­ti pra­di­nę že­mės 
kai­ną ga­li­ma tik ją perkainojant, kai, pa­vyz­džiui, dėl in­flia­cijos ar­ba dėl at­lik­tų di­de­lių 
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(pa­vyz­džiui, dre­na­žo) dar­bų la­bai pa­ge­rė­ja že­mės ko­ky­bė, ar­ba ku­ria­me nors re­gio­ne, o 
gal ir vi­so­je vals­ty­bė­je au­gant pa­klau­sai, labai su­ma­žė­ja jos pa­siū­la. Šiais at­ve­jais ap­skai­
to­je ir finansinėse ataskaitose už­fik­suo­ta že­mės kai­na ga­li vi­siš­kai ne­be­ati­tik­ti tik­ro­sios 
ver­tės. Ta­čiau vi­sais at­ve­jais la­bai svar­bu tiks­liai nu­sta­ty­ti pra­di­nę že­mės kai­ną, nes jos 
įsi­giji­mas su­sijęs su įvai­rio­mis įmo­nės patirtomis iš­lai­do­mis. Pir­miau­sia pir­kė­jas ne tik 
tu­ri su­mo­kė­ti par­da­vė­jui su­de­rė­tą že­mės kai­ną – tenka sumokėti ne­ma­žai mo­kes­čių 
val­džiai. Ga­li­mas at­ve­jis, kad že­mė įsi­gy­ja­ma kar­tu su jo­je esan­čiu se­nu ir įmo­nei ne­rei­
ka­lin­gu pa­sta­tu ar ko­kiu nors sta­ti­niu. To­dėl jo nu­grio­vi­mo iš­lai­dos (dar­bo už­mo­kes­čio, 
me­cha­niz­mų nau­do­ji­mo ir t. t.) taip pat tu­ri bū­ti įskai­čiuo­ja­mos į pra­di­nę že­mės ver­tę. 
Jei­gu iš nu­griau­to se­no pa­sta­to gau­na­ma pa­ja­mų (pa­vyz­džiui, par­da­vus se­no­vi­nes ply­
tas, iš ku­rių tas pa­sta­tas bu­vo pa­sta­ty­tas), gau­to­ji su­ma ma­ži­na pra­di­nę že­mės ver­tę (ji 
dar va­di­na­ma įsi­giji­mo sa­vi­kai­na). 

Ga­my­bi­niai ar ad­mi­nist­ra­ci­niai pastatai ir statiniai ga­li bū­ti įsi­gy­ja­mi su­mo­kant 
par­da­vė­jui tam tik­rą pi­ni­gų su­mą už jau pa­sta­ty­tus pastatus ar statiniusar­ba gali būti 
sta­to­mi įmo­nės jė­go­mis, per­kant sta­ty­bi­nes me­džia­gas, sam­dant dar­bi­nin­kus ar­ba spe­
cia­li­zuo­tas sta­ty­bos įmo­nes ir pan. Jei­gu įsi­gy­ja­mi jau už­baig­ti pa­sta­tai ar sta­ti­niai, tai jų 
įsi­giji­mo savikainą su­da­rys pir­ki­mo–­par­da­vi­mo su­tar­ty­je nu­ma­ty­ta kai­na, pa­pil­do­mų 
dar­bų, at­lie­ka­mų prieš pra­de­dant eks­plo­a­tuo­ti pa­sta­tą ar sta­ti­nį, ver­tė ir įvai­rūs šio il­ga­
lai­kio tur­to re­gist­ra­vi­mo mo­kes­čiai. Jei­gu įmo­nė pati pa­si­sta­to pa­sta­tus ar sta­ti­nius, tai 
pra­di­nę įsigijimo savikainą, ku­ri bus už­fik­suo­ta ap­skai­to­je, su­da­rys vi­sos iš­lai­dos, su­siju­
sios su pa­sta­to ar sta­ti­nio pa­sta­ty­mu (dar­bo už­mo­kes­čio, so­cia­li­nio drau­di­mo, me­džia­gų, 
trans­por­to ir ki­tos). 

Ba­lan­so straips­ny­je Mašinos ir įranga pa­ro­do­mos įmo­nės ga­my­bi­nė įranga ir ma­ši­
nos, ku­rio­mis įmo­nė­je il­gą lai­ką ga­mi­na­ma pro­duk­cija ar tei­kia­mos pa­slau­gos. Tai ak­ty­vu­sis 
įmo­nės il­ga­lai­kis tur­tas, ku­ris tie­sio­giai da­ly­vau­ja už­dir­bant pa­ja­mas. Į ma­ši­nų ir įrangos 
pra­di­nę ver­tę taip pat įskai­čiuo­ja­mos vi­sos iš­lai­dos, su­siju­sios su jų įsi­giji­mu. Tai­gi į ją 
įskai­to­ma ne tik pir­ki­mo–­par­da­vi­mo su­tar­ty­je ap­tar­ta kai­na, bet ir įtraukiamos įsi­gy­to 
tur­to at­si­ve­ži­mo, su­mon­ta­vi­mo, pa­tik­ri­ni­mo prieš eks­plo­a­ta­ciją, ma­ši­nų ins­ta­lia­vi­mo ir 
pa­na­šios iš­lai­dos.

Įmo­nės, jei­gu rei­kia jų veik­lai, daž­nai įsi­gy­ja įvai­rių transporto priemonių. Tai leng­
vie­ji ar­ba kro­vi­ni­niai au­to­mo­bi­liai, jų prie­ka­bos, au­to­bu­sai, trak­to­riai, kar­tais net trau­ki­niai 
ar lai­vai bei lėk­tu­vai, spe­cia­lios kon­ve­je­rių ti­po trans­por­ta­vi­mo prie­mo­nės, vamz­dy­nai 
ir pan. Jas įmo­nė įsi­gy­ja, kad nau­do­tų il­gą lai­ką ir teik­tų pa­slau­gas ar­ba ap­tar­nau­tų pa­
čios įmo­nės dar­buo­to­jus. Jų, kaip ir ki­to il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to, įsi­giji­mo (pra­di­nė) 
savikaina ap­skai­to­je tu­ri bū­ti registruojama prie pir­ki­mo kai­nos pri­dė­jus vi­sas iš­lai­das, 
su­siju­sias su šių trans­por­to prie­mo­nių įsi­giji­mu. 

Tas pats pa­sa­ky­ti­na ir apie įrenginius, prietaisus ir įrankius, ku­rie, už­dir­bant pa­
ja­mas, nau­do­ja­mi pa­sy­viai. Jiems pri­ski­ria­mos, pa­vyz­džiui, pa­tal­pų ap­sau­gos sis­te­mos, 
te­ri­to­rijos ste­bė­ji­mo sis­te­mos, įvai­rūs ve­ži­mė­liai, kel­tu­vai, ku­riais įmo­nės vi­du­je trans­por­
tuo­ja­mos ža­lia­vos ir pa­ga­min­ta pro­duk­cija, įran­kiai ir vi­sas ki­tas tur­tas, skir­tas ga­my­bai 
ap­tar­nau­ti ar ki­tai įmo­nės veik­lai vykdyti. Šiai gru­pei taip pat pri­ski­ria­mi bal­dai, kom­piu­
te­riai ir jų prie­dai, įvai­ri biu­ro tech­ni­ka, ry­šio prie­mo­nės, pa­veiks­lai, ki­ti in­ter­je­ro ele­men­tai 
ir panašus turtas. Šio tur­to su­mos dažniausiai nė­ra reikš­min­gos.

Investicinį turtą su­da­ro že­mė ir pa­sta­tai. Anks­čiau ap­tar­tuo­se Že­mės bei Pa­sta­tų 
ir sta­ti­nių straips­niuo­se pa­ro­do­mi įmo­nei ga­mi­nant pro­duk­ciją ar par­duo­dant pre­kes 
nau­do­ja­ma že­mė ir pa­sta­tai. In­ves­ti­ci­niam tur­tui pri­ski­ria­ma to­kia že­mė ar pa­sta­tai, 
ku­rie duo­da įmo­nei eko­no­mi­nės nau­dos ne juos nau­do­jant ga­my­bos ar vadybos tiks­
lais, bet nuomojant tre­tie­siems as­me­nims ar­ba tie­siog lai­kant ne­nau­do­ja­mus, lau­kiant 
jų kai­nų ki­li­mo, o vė­liau – per­leidžiant tretiesiems asmenims ir iš to uždirbant pelną. 
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Čia rei­kė­tų pri­si­min­ti, kad in­ves­ti­ci­nis tur­tas pri­ski­ria­mas ilgalaikio turto ka­te­go­rijai, 
to­dėl, jei­gu įmo­nė že­mės skly­pus ar pa­sta­tus bei pa­tal­pas įsi­gy­ja siek­da­ma pa­si­pel­ny­ti 
iš trum­pa­lai­kio kai­nų ki­li­mo (spe­ku­lia­ci­niais tiks­lais), toks tur­tas tu­ri bū­ti priskirtas 
trum­pa­lai­kio turto kategorijai ir atspindėtas balanso Trumpalaikio turto sudėtyje straips­
nyje Ilgalaikis materialusis turtas, skirtas parduoti. Mat šiuo at­ve­ju rei­kė­tų kal­bė­ti ne 
apie to tur­to įsi­giji­mą ir jo perleidimą, bet apie jo pir­ki­mą tu­rint tiks­lą per­par­duo­ti. To­dėl 
in­ves­ti­ci­niam tur­tui pri­skir­ti­nas tik toks tur­tas, ku­rį pla­nuo­ja­ma per­leis­ti bent jau po 
me­tų. Pri­si­min­ki­te: trum­pa­lai­kis tur­tas perkamas tu­rint tiks­lą jį perparduoti arba 
su­nau­do­ti ga­mi­nant pro­duk­ciją bei tei­kiant pa­slau­gas, o il­ga­lai­kis tur­tas įsigyjamas 
tu­rint tiks­lą jį il­gą lai­ką nau­do­ti įmo­nės veik­lo­je. Toks tur­tas ne parduodamas, bet 
perleidžiamas.

Suprantama, pri­sky­ri­mas il­ga­lai­kiam tur­tui ne­už­ker­ta ke­lio su­si­klos­čius pa­lan­kioms 
rin­kos są­ly­go­ms tą tur­tą per­leis­ti ir anks­čiau, ta­čiau to­kie grei­ti par­da­vi­mai tu­rė­tų bū­ti 
iš­im­ti­niai at­ve­jai. Be to, kar­tais įmo­nės in­ves­ta­vi­mo tiks­lais įsi­gy­ja ne tik že­mės skly­pų ar 
pa­sta­tų, bet ir me­no ver­ty­bių, nu­miz­ma­ti­nių pre­kių ar ki­to­kių bran­ge­ny­bių. To­kie pir­ki­niai 
ne­pri­ski­ria­mi in­ves­ti­ci­nio tur­to ka­te­go­rijai. Jie tu­rė­tų bū­ti ro­do­mi ilgalaikio turto grupėje 
kaip kitas ilgalaikis turtas arba trum­pa­lai­kio tur­to grupėje kaip ilgalaikis materialusis turtas, 
skirtas parduoti, jeigu įmo­nė ke­ti­na juos par­duo­ti.

Sumokėtų avansų ir vykdomų materialiojo turto statybų (gamybos) darbų 
straips­ny­je kau­pia­mos vi­sos iš­lai­dos, kurias įmonė patiria ketindama įsigyti ilgalaikį 
materialųjį turtą, arba išlaidos, patirtos vykdant ilgalaikio materialiojo turto statybos 
(gamybos) darbus. Už tokį turtą iš anksto sumokėtos sumos priskiriamos sumokėtiems 
avansams. Kai statybų dar­bai bus baig­ti, vi­sos su­kaup­tos iš­lai­dos su­da­rys pra­di­nę 
ob­jek­to ver­tę, ku­ri iš straips­nio Sumokėti avansai ir vykdomi materialiojo turto statybos 
(gamybos) darbai tu­rės bū­ti per­kel­ta į ati­tin­ka­mą il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to straips­nį, 
pa­vyz­džiui: Pastatai ir statiniai, Ma­ši­nos ir įran­ga ar kitus, atsižvelgianį į tai, kas buvo 
pagaminta ar pastatyta.

Verslo apskaitos standartuose laikomasi principo, kad išankstiniai apmokėjimai už 
turtą balanse turi būti parodyti tos rūšies turto grupėje, už kurį buvo sumokėta: išanks­
tiniai apmokėjimai už ilgalaikį materialųjį turtą – Ilgalaikio turto skyriaus Materialiojo turto 
grupės straipsnyje „Sumokėti avansai ir vykdomi materialiojo turto statybos (gamybos) 
darbai“, atitinkamai išankstiniai apmokėjimai už atsargas – Trumpalaikio turto skyriaus 
Atsargų grupės straipsnyje „Sumokėti avansai“ ir pan. 

Svar­bu at­kreip­ti dė­me­sį į tai, kad balanse ilgalaikis materialusis turtas ne visuomet 
gru­puo­ja­mas pa­gal jo rū­šis ar pobūdį, bet ir pagal tai, kokiu būdu įmonė tikisi gauti 
ekonominės naudos iš to turto. Pavyzdžiui, įsigijus seną vagonėlį ant ratų ir jame įrengus 
sargo būdelę ar pirtį, tokį turtą balanse turėtume priskirti kitam materialiajam turtui, bet ne 
transporto priemonėms. Toks yra vieno iš bendrųjų apskaitos principų – turinio viršeny­
bės prieš formą – praktinis įgyvendinimas. Į atitinkamas grupes sujungtas vienos rūšies 
turtas balanse pateikiamas kartu, nesvarbu, kokiu būdu jis įsigytas. Pa­vyz­džiui, Ma­ši­nų 
ir įrangos straips­ny­je kar­tu pa­ro­do­ma ir įmo­nei nuo­sa­vy­bės tei­se pri­klau­san­ti įranga, ir 
įsigyta pa­gal li­zin­go (finansinės nuomos) su­tar­tį, nau­do­ja­ma įmo­nės veik­lo­je ir iš­nuo­mo­ta 
ar lai­ki­nai ne­nau­do­ja­ma įranga. Ką tik aiškinome, kad šia­me straips­ny­je at­spin­di­mi net­gi 
sumokėti avansai (de­bi­to­ri­nės sko­los, tai­gi, tur­tas) už ma­ši­nas ar įrangą, ku­riuos įmo­nė 
gaus ka­da nors vė­liau.

1 (5.3) sche­mo­je pa­vaiz­da­vo­me il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to įsi­giji­mo sa­vi­kai­nos 
for­ma­vi­mo pro­ce­są, kai tur­tas įsigijamas iš trečiųjų asmenų, schemoje 2 (5.3) – ilgalaikio 
materialiojo turto formavimo, kai jį ga­mi­na pati įmonė, procesą.
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Įskai­čiuo­ti il­ga­lai­kio tur­to įsi­giji­mo iš­lai­das į vie­no ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­pio są­nau­das, taip 
pat į to lai­ko­tar­pio, per ku­rį il­ga­lai­kis tur­tas įsi­gy­ja­mas, ne­lei­džia įmonės veiklos tęstinumo 
prin­ci­pas: bu­hal­te­riai tu­ri lai­ky­tis prie­lai­dos, kad, pa­si­bai­gus ei­na­ma­jam ata­skai­ti­niam lai­ko­
tar­piui, įmo­nės veik­la ne­si­bai­gia, o tę­sia­si ne­ri­bo­tą lai­ką. To­dėl, re­mian­tis mi­nė­tu prin­ci­pu, 
ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­pio są­nau­do­mis tu­ri bū­ti pri­pa­žin­ta tik ta iš­lai­dų da­lis, ku­ri bu­vo skir­ta to 
lai­ko­tar­pio pa­ja­moms už­dirb­ti ar­ba ku­rios ne­ga­li­ma su­sie­ti nė su vie­nu at­ei­nan­čiu ata­skai­ti­niu 
lai­ko­tar­piu. O iš­lai­dos, ku­rios tu­rės už­dirb­ti pa­ja­mų at­ei­ty­je, tu­ri bū­ti pri­pa­žin­tos tur­tu, už­
dirb­sian­čiu įmo­nei pa­ja­mų at­ei­ty­je. To­dėl vi­sos iš­lai­dos (jei­gu jas ga­li­ma at­skir­ti iš ben­dros 
įmo­nės iš­lai­dų su­mos), su­siju­sios su il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to įsi­giji­mu, tu­ri bū­ti įtrauk­
tos į šio tur­to sa­vi­kai­ną, tai­gi pri­pa­žįs­ta­mos tur­tu, ku­ris vė­liau bus nu­dė­vė­tas per to tur­to 
nau­do­ji­mo lai­ko­tar­pį. Ta­čiau tik­riau­siai pri­si­me­na­te, kad kai ku­rios iš­lai­dos pel­no (nuos­to­lių) 

Įvairios papildomos 
išlaidos, patirtos  

įsigyjant turtą

Įsigijimo kaina

Registruojama apskaitoje ir fiksuojama 
finansinių ataskaitų rinkinyje – 

aiškinamajame rašte

Naudojant turtą, apskaičiuotas jo  
nusidėvėjimas registruojamas apskaitoje ir 

fiksuojamas finansinių ataskaitų  
rinkinyje – pelno (nuostolių) ataskaitoje  

ir aiškinamajame rašte 

Atėmus iš pradinės vertės nudėvėtąją  
turto sumą, apskaičiuojama 

likutinė jo vertė

Registruojama apskaitoje ir  
finansinių ataskaitų rinkinyje – balanse

Ilgalaikio materialiojo 
 turto įsigijimo savikaina

1 (5.3) schema. 	 Ilgalaikio materialiojo turto įsigijimo savikaina jį įsigyjant ir turto vertės atvaizdavimas 	
	 finansinėse ataskaitose

Pradinė ilgalaikio 
materialiojo turto vertė

Įvairūs negrąžinami mokesčiai; atvežimo 
išlaidos; sumontavimo išlaidos; transpor-
tavimo, perkrovimo ir iškrovimo išlaidos; 
instaliacijos išlaidos; remonto, atlikto 
iki turto naudojimo pradžios, išlaidos; 
išbandymo išlaidos ir kitos tiesiogiai su 
turto įsigijimu susijusios išlaidos.
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ata­skai­to­je lai­ko­mos tam tik­ro lai­ko­tar­pio veik­los są­nau­do­mis ir to­dėl vi­sos įskai­čiuo­ja­mos į tam 
tik­ro ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­pio są­nau­dų su­dė­tį, ne­pri­ski­riant jo­kios jų da­lies įmo­nė­je su­kur­tam ar 
ku­ria­mam tur­tui. To­kios yra, pa­vyz­džiui, ben­dro­sios ir ad­mi­nist­ra­ci­nės są­nau­dos. To­dėl pas­ta­rų­jų 
į įsi­gy­ja­mo il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to sa­vi­kai­ną įskai­čiuo­ti ne­rei­kia, be to, ir neįmano­ma. 

2 (5.3) schema. 	Ilgalaikio materialiojo turto pasigaminimo savikainos suformavimas ir 
	 atspindėjimas finansinėse ataskaitose

Netiesioginės išlaidos: pagalbinių medžiagų, 
žaliavų ir komplektuojamųjų gaminių įsigijimo sa
vikaina; papildomo darbo išlaidos: darbo užmokes
čio ir socialinio draudimo išlaidos, taip pat įvairūs 
mokesčiai bei kitos netiesioginės išlaidos Pradinė ilgalaikio 

materialiojo turto vertė

Registruojama apskaitoje ir fiksuojama 
finansinių ataskaitų rinkinyje – 

aiškinamajame rašte

Naudojant turtą, apskaičiuotas jo 
nusidėvėjimas registruojamas apskaitoje 

ir fiksuojamas finansinių ataskaitų 
rinkinyje – pelno (nuostolių) ataskaitoje 

bei aiškinamajame rašte 

Atėmus iš pradinės vertės nudėvėtąją 
turto sumą, apskaičiuojama 

likutinė jo vertė

Registruojama apskaitoje ir  
finansinių ataskaitų rinkinyje – balanse

Ilgalaikio materialiojo 
turto pasigaminimo 

savikaina

Tiesioginės išlaidos: pagrindinių žaliavų, 
medžiagų ir komplektuojamųjų gaminių įsigijimo 
savikaina; tiesioginio darbo išlaidos: darbo už
mokesčio ir socialinio draudimo išlaidos bei kitos 
tiesioginės išlaidos
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Intarpas 

TIPINĖS ILGALAIKIO MATERIALIOJO TURTO 
ĮSIGIJIMO SAVIKAINOS NUSTATYMO KLAIDOS

Perskaitę abu praktinius pavyzdžius, pabandykite nuspręsti, kokia gi bus staklių ir krovininio automobilio 
įsigijimo savikaina.

1. 	 Įmonė „Saulė“ 20X1 m. gegužės 10 d. įsigijo stakles skolon už 100 000 Eur. Už jų pakrovimą, atvežimą 
iki įmonės ir iškrovimą iš logistikos įmonės gauta sąskaita, kurioje nurodyta 4000 Eur suma. Už staklių 
montavimo ir išbandymo darbus, atliktus gegužės–balandžio mėn., įmonė „Saulė“ sumokėjo stakles 
pardavusiai įmonei dar 20 000 Eur. Staklės pradėtos naudoti 2010 m. birželio 1 d.

Jeigu įmonės buhalteris pripažintų pakrovimo, atvežimo iki įmonės ir iškrovimo bei montavimo ir 
išbandymo darbų išlaidas to laikotarpio, kada šie darbai buvo atlikti, veiklos sąnaudomis, jis padarytų 
klaidą. Įsigijimo savikainos principas reikalauja įtraukti į turto objekto vertę visas reikšmingas išlaidas, 
patirtas įsigyjant turtą ir ruošiant jį naudoti. Išlaidos, patirtos iki staklių naudojimo pradžios, laikomos 
tiesiogiai susijusiomis su jų įsigijimu ir parengimu naudoti, todėl staklių įsigijimo savikainą sudaro jų 
pirkimo kaina, pristatymo į būsimo naudojimo vietą (pakrovimo, atvežimo iki įmonės ir iškrovimo) ir 
montavimo bei išbandymo darbų išlaidos – 124 000 Eur (100 000 € + 4000 € + 20 000 €).

2. 	 Įmonė „Gėlė“ 20X1 m. sausio mėn. įsigijo krovininį automobilį už 30 000 Eur ir tą patį mėnesį pradėjo 
jį naudoti, pakeitė tepalus, padangas bei atliko smulkų automobilio remontą. Tepalai, padangos ir jų 
pakeitimas įmonei kainavo 1000 Eur, o smulkus remontas – 300 Eur.

Jeigu įmonės buhalteris įskaičiuotų eksploatavimo ir remonto išlaidas į automobilio įsigijimo 
savikainą, jis padarytų klaidą. Pradėjus naudoti įsigytą ilgalaikį materialųjį turtą, su jo naudojimu 
susijusios išlaidos (eksploatavimo, draudimo, einamojo remonto ir kt.) turi būti pripažįstamos veiklos 
sąnaudomis tą patį laikotarpį, kada jos buvo patirtos. Tokios išlaidos pripažįstamos sąnaudomis, nes 
jos nesusijusios su turto parengimu naudoti, be to, iš esmės tai yra turto eksploatacinės išlaidos, 
patiriamos jau pradėjus turtą naudoti. Krovininio automobilio įsigijimo savikaina yra 30 000 Eur, o 
pakeistų tepalų, padangų ir smulkaus remonto darbų išlaidas (1300 Eur) įmonė turi pripažinti veiklos 
sąnaudomis.

Taigi ilgalaikio materialiojo turto įvertinimo pagrindas visada turi būti faktinė jo 
įsi­giji­mo (pa­si­ga­mi­ni­mo) sa­vi­kai­na (ki­taip sa­kant, „kai­na sau“), kuri dar vadinama įsi­gi­
ji­mo (pa­si­ga­mi­ni­mo) ver­te. Ją su­da­ro vi­sos iš­lai­dos, vie­naip ar ki­taip patirtos tą tur­tą 
įsi­gy­jant (pa­si­ga­mi­nant). Šis ro­dik­lis, už­fik­suo­tas finansinėse ataskaitose bei bu­hal­te­ri­
nė­je ap­skai­to­je, daž­niau­siai va­di­na­mas ilgalaikio turto pradine verte. Taip pa­brė­žia­ma, 
kad tai yra tur­to ver­tė iki pra­de­dant tur­tą nu­dė­vė­ti, nes są­vo­ka savikaina, kal­bant apie 
kon­kre­tų ga­mi­nį (šiuo at­ve­ju – įsi­gy­ja­mą il­ga­lai­kį tur­tą), daž­niau var­to­ja­ma api­bū­di­nant 
bū­tent to tur­to įsi­giji­mo kai­nos for­ma­vi­mo pro­ce­są, bet ne pa­tį tur­to ver­tės ro­dik­lį. Be to, 
ši­to­kią są­vo­kų įvai­ro­vę daž­nai le­mia ir ki­ti jau ne kar­tą mi­nė­ti veiks­niai: ne­to­bu­la lie­tu­vių 
eko­no­mi­nė kal­ba, kar­tais at­sai­niai ren­gia­mi val­džios reg­la­men­tai, o daž­niau­siai – pats 
lais­vo­sios rin­kos eko­no­mi­kos su­dė­tin­gu­mas. Ki­tos iš­ei­ties nė­ra, rei­kia pra­tin­tis prie to­kios 
įvai­ro­vės. Lai­kui bė­gant į­pra­si­te, be to, tai na­tū­ra­li pa­ži­ni­mo pro­ce­so sta­dija. Vy­res­niems 
ko­le­goms bu­hal­te­riams to­kie da­ly­kai ne­truk­do. Pa­na­šiai kaip ir Jūs ne­puo­la­te į ne­vil­tį, 
jeigu kas nors vi­siems ge­rai ži­no­mą „il­ga­lai­kio nau­do­ji­mo tur­tą“ – laz­dą – pa­va­di­na pa­ga­
liu, nes ge­rai ži­no­te, kad tai be­veik si­no­ni­mai, ir net­gi nu­jau­čia­te, ku­rį iš šių dvie­jų žo­džių 
ka­da pa­si­rink­ti. At­ei­ty­je pa­na­šiai lais­vai elg­si­tės ir su bu­hal­te­ri­nės ap­skai­tos są­vo­ko­mis. 
Ži­no­ma, jei­gu tik ši­to no­rė­si­te ir siek­si­te. Vis dėlto pa­si­steng­ti rei­kės, nes čia ap­ta­rė­me to­li 
gra­žu ne vi­sas il­ga­lai­kio tur­to es­mę api­bū­di­nan­čias są­vo­kas. Kai ku­rios iš ne­pa­mi­nė­tų – 
pa­teik­ta­me in­tar­pe.
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Intarpas

Viena mašina – dešimt VERČIŲ

Pradinė ilgalaikio turto (pavyzdžiui, mašinos) vertė, kurią sudaro visų išlaidų, patirtų įsigyjant tą turtą, 
suma (ji dar vadinama ilgalaikio turto įsigijimo (pasigaminimo) savikaina), nesikeičia visą turto nau
dojimo laikotarpį. Todėl ji – ir pradinė vertė! Ne tik akcininkams, bet ir daugeliui kitų finansinių ataskaitų 
rinkinių vartotojų labai svarbu žinoti, ko buvo vertas vienas ar kitas objektas iki pradedant jį naudoti, taigi 
ir nudėvėti. Jeigu įmonė taip nutaria, ji gali ilgalaikį turtą atvaizduoti ir perkainotąja verte. Tokiu atveju 
šis turtas ne rečiau kaip kartą per penkerius metus turi būti perkainotas. Jeigu už kokį nors ilgalaikį turtą 
mainais gaunama kito turto (kitaip sakant, mainomas ilgalaikis turtas atlieka mokėjimo priemonės (tarsi 
jis būtų pinigai) funkciją), tai tą turtą reikalaujama įvertinti jo tikrąja verte.

Be abejo, nudėvėtąja turto dalimi sumažėja paties turto, o ta dalis vadinama ilgalaikio turto nusidė­
vėjimu (analogiškai „sunaudoto“ nematerialiojo turto suma įvardijama amortizacijos sąvoka, vėliau pa
aiškinsime skirtumą). Iš pradinės ilgalaikio turto vertės atėmę nudėvėtą (ar amortizuotą) jo dalį, gauname 
likutinę ilgalaikio turto vertę (kitaip sakant, nenudėvėtąją jo vertę), kuri rodo, už kokią sumą ilgalaikio 
turto įmonė turi tam tikru momentu. Šia suma ilgalaikis turtas atspindimas balanse (dėl to ji vadinama 
balansine verte), nes jo informacijos vartotojams svarbiausia žinoti, kokios vertės ir kokio turto įmonė 
turi finansinių ataskaitų parengimo dieną. Tiems informacijos vartotojams, kurie nori detaliau susipažinti 
su įmonės ilgalaikiu turtu, atitinkamose metinių finansinių ataskaitų rinkinio aiškinamojo rašto pastabose 
pateikiami duomenys ir apie pradinę ilgalaikio turto vertę bei nudėvėtą jos dalį. Iš šių duomenų jau gali
ma spręsti ne tik apie tai, ar už didelę sumą įmonė turi ilgalaikio turto, bet ir numanoma, kokio senumo 
tas turtas, tiksliau sakant, kiek jis nudėvėtas. 

Pradinės ir nudėvėtosios turto vertės skirtumą, kuris, kaip pamenate, vadinamas likutine verte, įmonė 
nudėvės ateityje naudodama šį turtą. Taigi ją būtų galima vadinti dar ir nudėvėtina ilgalaikio turto ver­
te. Tačiau ne visada. Gana dažnai pasitaiko, kad nudėvimas ne visas ilgalaikis turtas, nes, nudėvėjus jį iki 
tam tikro lygio (vadinamosios likvidacinės vertės), jis toliau naudoti nebetinka. Tokiu atveju nudėvėtina 
turto vertė bus lygi likutinės ir likvidacinės jo vertės skirtumui.

Paminėjome nemažai sąvokų, tačiau tik tas, kurios vartojamos finansinėje ilgalaikio materialiojo 
turto apskaitoje. Pavyzdžiui, nurodydama, kaip reikia apskaičiuoti nekilnojamojo turto mokesčių sumą, 
valdžia įtraukia dar ir šios turto rūšies mokestinės vertės sąvoką. Įmonių finansinių ataskaitų rinkinių 
duomenis analizuojantys specialistai vartoja dar ir einamųjų išlaidų vertės (kitaip – atkuriamosios tur­
to vertės) sąvoką. Pastaroji išreiškiama pinigų suma, kurią reikėtų sumokėti šiandien (taigi ir šios dienos 
vertės pinigais!), norint įsigyti tokį patį turtą, kokį dabar naudojame. Šitoks rodiklis labai praverčia, nors 
dažniausiai nuliūdina, nes paaiškėja, kad už paskutines dienas veikiantį, bet dar vis burzgiantį traktorių 
netrukus reikės mokėti ne dvigubai (nes traktoriai pabrango), bet trigubai ar net keturgubai (nes ir pi
nigai „atpigo“) brangiau. Taigi LIFO bei FIFO atsargų įvertinimo metodus būtų pravartu prisiminti ne tik 
apskaičiuojant prekių likučius. 

Ilgalaikis turtas nudėvimas, kai, jį naudojant, uždirbama pajamų. Todėl buhalteriai visada turi įskai
čiuoti šio turto nudėvėtąją dalį į atitinkamo apskaitinio laikotarpio sąnaudų sudėtį. Tik tada bus galima 
tiksliai apskaičiuoti kiekvieno ataskaitinio laikotarpio ūkininkavimo rezultatus. Ilgalaikio materialiojo turto 
nusidėvėjimo ar nematerialiojo turto amortizacijos sąnaudos – taip pat svarbios kategorijos ilgalaikio 
turto įvertinimo grandinėje. Jas netrukus aptarsime, nagrinėdami specialiai tam skirtą klausimą.

Beje, gal jus išgąsdino ilgalaikį turtą apibūdinančių sąvokų įvairovė? Nereikia per daug jaudintis, čia 
toli gražu ne viskas, ką turėsite žinoti, jeigu jau žadate dirbti buhalterinį darbą. Be to, šios srities pagrindus 
turėtų išmanyti kiekvienas vadovas ir vadybininkas. Taigi dar kartą perskaitykite šį intarpą, o dar geriau – 
trumpai jį susikonspektuokite ir išmokite.

Bu­hal­te­riams ga­li kil­ti il­ga­lai­kio tur­to įvertinimo pro­ble­mų tais at­ve­jais, kai, įsi­gy­
jant skir­tin­gų rū­šių il­ga­lai­kį tur­tą, su­mo­ka­ma ben­dra su­ma. Taip pa­si­tai­ko gan daž­nai, kai 
dėl tam tik­rų prie­žas­čių at­ski­rai įver­tin­ti su­de­da­mų­jų to tur­to da­lių ne­no­ri nei par­da­vė­jas, 
nei pir­kė­jas. To­kiu at­ve­ju bendras turto įsigijimo išlaidas kiekvienai įsigyto turto rūšiai 
reikėtų paskirstyti proporcingai jų įvertintų rinkos kainų santykiui. 

Pa­vyz­džiui, įmo­nė A iš įmo­nės B įsi­gijo že­mę, pa­sta­tą ir ja­me esan­čius įren­gi­nius už 
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ben­drą 2 000 000 Eur su­mą. Do­ku­men­tuo­se at­ski­rai kiek­vie­no tur­to kai­na ne­bu­vo nu­ro­dy­ta. 
Eks­per­tai įver­ti­no nu­pirk­tą tur­tą, at­si­žvelg­da­mi į to turto tikrąją vertę (į sumą, už kurią 
turto vertės nustatymo dieną trečiosios šalys viena kitai įprastomis rinkos kainomis galėtų 
parduoti šį turtą): že­mė – 50 000 Eur, pa­sta­tas – 1 200 000 Eur, įren­gi­niai – 800 000 Eur. Įmo­nė 
A sa­vo ap­skai­to­je tu­ri at­ski­rai įver­tin­ti kiek­vie­ną ob­jek­tą – juk že­mė ap­skri­tai ne­nu­dė­vi­ma, 
o įren­gi­nių ir pa­sta­to nu­si­dė­vė­ji­mo lai­ko­tar­piai skir­tin­gi. To­dėl, ne­at­sky­rus šių ob­jek­tų 
ver­čių, bū­tų ne­įma­no­ma tiks­liai ap­skai­čiuo­ti jų nu­si­dė­vė­ji­mo. Il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to 
ver­tes, ku­rios re­gist­ruo­ja­mos ap­skai­to­je, šiuo at­ve­ju rei­kė­tų ap­skai­čiuo­ti taip:

Kon­kre­taus tur­to vie­ne­to 
įver­tin­ta rin­kos kai­na

Ben­dra įsi­gy­to tur­to  
įver­tin­ta rin­kos kai­na

Bendra sumokėta 
už turtą suma

Įkai­no­ta at­ski­ro įsi­gy­to tur­to 
ver­tė (re­gist­ruo­ja­ma ap­skai­to­je 
ir pa­ro­do­ma finansinėse 
ataskaitose)

× =

2 050 000

2 050 000

2 050 000

1) žemė	         50 000	 ×	 2 000 000	 =        48 780 €

2) pastatas	        1 200 000	 ×	 2 000 000	 =	   1 170 732  €

3) įrenginiai	        800 000	 ×	 2 000 000	 =	    780 488  €

			   Iš viso:		    2 000 000 €

Vi­sų il­ga­lai­kio tur­to rū­šių įsi­giji­mas ar pa­si­ga­mi­ni­mas (tur­to pa­di­dė­ji­mas) re­gist­
ruo­ja­mi tur­to są­skai­tų de­be­to pu­sė­je, o su­ma­žė­ji­mas jį per­lei­džiant ar nu­ra­šant – kre­di­to 
pu­sė­je.

D              12 Ilgalaikis materialusis turtas              K

                Debetas                                    Kreditas

Perleisto (nurašyto) ilgalaikio turto vertėĮsigyto (pasigaminto) ilgalaikio turto vertė

Ne­be­ra­šy­si­me dau­ge­lio są­skai­tų ko­res­pon­den­cijų, ku­rio­mis bu­hal­te­ri­nės ap­skai­tos 
są­skai­to­se re­gist­ruo­ja­mas il­ga­lai­kio tur­to for­ma­vi­mas. Jos yra pa­pras­tos ir jau ne kar­tą mi­
nė­tos, be to, jas ga­lė­si­te pa­kar­to­ti at­lik­da­mi šio sky­riaus už­duo­tis. Pa­mi­nė­si­me tik ben­drą 
to­kių bu­hal­te­ri­nių įra­šų at­li­ki­mo tai­syk­lę: for­muo­jant įsi­gy­ja­mo il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo 
tur­to sa­vi­kai­ną, de­be­tuo­ja­mos ati­tin­ka­mos to­kio tur­to są­skai­tos ir kre­di­tuo­ja­mos jį 
įsi­gy­jant (sta­tant, su­ren­kant ar su­mo­kant pi­ni­gus už jau su­kur­tą) su­nau­do­to tur­to bei 
dėl to at­si­ra­du­sių įmo­nės įsi­pa­rei­go­ji­mų (pa­vyz­džiui, at­si­ra­dus sko­lai dėl ap­skai­čiuo­to 
dar­bo už­mo­kes­čio tur­tą ku­rian­tiems dar­buo­to­jams) są­skai­tos. 

Lie­ka pri­dur­ti, kad kar­tais įmo­nės ga­li neatlygintinai gauti turto, keis­tis tar­pu­sa­vy­je 
tam tik­rais il­ga­lai­kio tur­to ob­jek­tais. Tuo­met pi­ni­gais rei­kė­tų kom­pen­suo­ti tik skir­tu­mą 
tarp bran­ges­nio ir pi­ges­nio tur­to. Ka­dan­gi to­kiais at­ve­jais turtu kei­čia­ma­si, va­do­vau­jan­tis 
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ne li­ku­ti­nė­mis tų ob­jek­tų ver­tė­mis, bet rin­kos kai­no­mis (in­tar­pe mi­nė­ta tik­rą­ja ver­te), jas nu­
sta­ty­ti iš įmo­nės veiklos tęstinumo prin­ci­pu ve­da­mos ap­skai­tos duo­me­nų bū­na ne­įma­no­ma. 
To­kiais at­ve­jais dėl rin­kos kai­nos mai­nų part­ne­riams rei­kia su­si­tar­ti pa­tiems ar­ba kvies­tis 
į pa­gal­bą ne­ša­liš­kus spe­cia­lis­tus – turto vertintojus. O jeigu galima taikyti kelis įmonės 
turto vertinimo būdus, įmonės turėtų pasirinkti tą būdą, kuriuo įvertinta turto kaina būtų 
mažiausia. To reikalauja atsargumo principas. Tuo atveju, jeigu įmonė neatlygintinai gautų 
ilgalaikio materialiojo turto, o jo perdavimo dokumentuose nebūtų nurodyta to turto vertė, 
tuomet tokio turto įsigijimo savikaina būtų laikoma tikroji jo vertė (rinkos kaina). Tikroji 
vertė – tai suma, už kurią vertės nustatymo dieną sandorio šalys viena kitai įprastomis 
rinkos sąlygomis gali parduoti turtą ar paslaugas arba perleisti įsipareigojimą. Todėl 
finansinėje apskaitoje nemokamai gautą turtą reikia įkainoti rinkos kaina (tikrąja verte) 
bei registruoti ilgalaikio turto ir kitos veiklos pajamų padidėjimą.

D	 12 Ilgalaikis materialusis turtas 
	 K 54 Kitos veiklos pajamos

Il­ga­lai­kis ma­te­ria­lu­sis tur­tas pa­gal jo pa­skir­tį ap­skai­to­je skirs­to­mas į tam tik­ras 
gru­pes. Dėl to nau­do­ja­ma ir dau­giau są­skai­tų šiam tur­tui ap­skai­ty­ti, bet ne­ap­si­ri­bo­ja­ma 
ati­tin­ka­mos ba­lan­so ei­lu­tės ran­gu. An­tra ver­tus, daž­nai įmo­nės tu­ri daug vie­nos rū­šies 
il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to, ku­ris finansinėse ataskaitose (ba­lan­se) at­vaiz­duo­ja­mas pri­ski­
riant jį vie­nai gru­pei. Ta­čiau to­kio tur­to ei­na­ma­jai ap­skai­tai ati­da­ro­mos at­ski­ros są­skai­tos. 
Pateiksime kon­kre­tų pa­vyz­dį:

1212 Kiti 
pastatai

1211 Administra-
ciniai pastatai

1210 Gamybiniai 
pastatai

D                                                        K

12 Ilgalaikis materialusis turtas

D                       K

D                          K

D                                                                                                                          K

121 Pastatai ir statiniai

D                       K

D                       K

1213 Statiniai

Aiš­kin­da­mi są­skai­tų pla­no struk­tū­rą, pa­brė­žė­me, kad są­skai­tų skirs­ty­mas į sin­te­ti­nes, 
sub­sąs­kai­tas bei ana­li­ti­nes – iš es­mės su­si­ta­ri­mo, bet ne tiks­lių tai­syk­lių da­ly­kas. Pa­aiš­kin­si­me 
tai dar kar­tą nag­ri­nė­dami pa­vyz­dį. Iš pa­teik­tos sche­mos ma­tyti, kad są­skai­tos Nr. 1210, 1211, 
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NISSAN

BMW

AUDI

12300 Lengvųjų 
automobilių 

įsigijimo savikaina

12307 Lengvųjų automobilių 
įsigijimo savikainos 

nusidėvėjimas (-)

Analitinės  
kortelės

AUDI

Analitinėse kortelėse užfiksuotos lengvųjų automobilių 
(kaip ir kito ilgalaikio materialiojo turto) pradinės vertės ir 
nusidėvėjimo sumos turi atitikti atitinkamoje sintetinėje 

sąskaitoje užfiksuotą sumą.

3 (5.3) schema. Ilgalaikio materialiojo turto analitinės ir sintetinės apskaitos ryšys

1212 ir 1213 yra są­skai­tos Nr. 121 ana­li­ti­nės są­skai­tos, o pas­ta­ro­ji yra sin­te­ti­nės są­skai­tos Nr. 12 
sub­sąs­kai­ta. Ga­li­ma sa­ky­ti ir taip. Ta­čiau, jei­gu įmo­nė no­ri kaup­ti duo­me­nis pa­gal dau­giau 
skir­tin­gų po­žy­mių, ji ga­li iš­skir­ti ir dau­giau są­skai­tų ly­gių. Pa­vyz­džiui, įmo­nė ga­li tu­rė­ti įvai­rių 
ga­my­bi­nių pa­sta­tų, ku­riuos ap­skai­to skir­tin­go­se są­skai­to­se: Nr. 12100 Da­žy­mo ce­cho pa­sta­tas, 
Nr. 12101 Su­kir­pi­mo ce­cho pa­sta­tas, Nr. 12103 Siu­vi­mo ce­cho pa­sta­tas ir t. t. Tuo­met pas­ta­rą­sias są­
skai­tas rei­kė­tų va­din­ti ana­li­ti­nė­mis, są­skai­tą Nr. 1210 Ga­my­bi­niai pa­sta­tai ir ki­tas to pa­ties ran­go 
sąskaitas – sub­sąs­kai­to­mis, są­skai­tą Nr. 121 Pastatai ir statiniai – sin­te­ti­ne są­skai­ta, o są­skai­tą 
Nr.12 Materialusis turtas, ko ge­ro, rei­kė­tų įvar­dy­ti „su­per­sąs­kai­ta“. Tik­rai pai­nu, to­dėl dar kar­tą 
pri­me­na­me: to­kio­mis kla­si­fi­ka­cijo­mis ne­ver­ta už­si­i­mi­nė­ti, kiek­vie­na są­skai­ta sa­vo ran­gą įgy­ja 
tik kon­kre­čio­mis są­ly­go­mis, tam tik­rų už ją aukš­tes­nio ir že­mes­nio ran­go są­skai­tų kon­teks­te. 
Ver­čiau at­si­vers­ki­te są­skai­tų pla­ną ir įsitikinsite, kad dau­ge­lis il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to są­
skai­tų tu­ri net po septynias re­gu­liuo­jan­čiąsias sąskaitas: tris pa­pil­dan­čiąsias – Vertės pokytis dėl 
per­kai­no­ji­mo, Ruošiamas naudoti turtas ir Kapitalizuotos remonto, rekonstravimo išlaidos – ir keturias 
kon­tra­ri­nes: Kapitalizuotų remonto, rekonstravimo išlaidų nusidėvėjimas (-), Įsi­giji­mo sa­vi­kai­nos nu­
si­dė­vė­ji­mas (-), Per­kai­no­tos da­lies nu­si­dė­vė­ji­mas (-) ir Ver­tės su­ma­žė­ji­mas (-). Iš­sa­mes­nę in­for­ma­ciją 
apie il­ga­lai­kį tur­tą tiks­lin­ga kaup­ti ana­li­ti­nė­se ap­skai­tos kor­te­lė­se, ku­rio­se at­ski­rai fik­suo­ja­mas 
kiek­vie­nas įmo­nės veik­lo­je nau­do­ja­mo il­ga­lai­kio tur­to ob­jek­tas. 

Ana­li­ti­nės kor­te­lės pa­de­da su­ma­žin­ti są­skai­tų skai­čių. Šio­se kor­te­lė­se fik­suo­ja­mi duo­me­
nys apie il­ga­lai­kį tur­tą: ga­vi­mo da­ta, eks­plo­a­ta­vi­mo pra­džia, pra­di­nė ver­tė, nu­si­dė­vė­ji­mo nor­
ma, eks­plo­a­ta­vi­mo vie­ta, jo­se kau­pia­ma ir kiek­vie­no ob­jek­to nu­si­dė­vė­ji­mo su­ma. Api­ben­drin­ti 
duo­me­nys iš ana­li­ti­nių kor­te­lių ben­dro­mis su­mo­mis su­ra­šo­mi į bu­hal­te­ri­nes są­skai­tas.

63061 Ilgalaikio mate-
rialiojo turto įsigijimo 

savikainos nusidė-
vėjimo sąnaudosD                                            K

 Lik. XXXXX

                                       

D                                            K

    Lik. XXX
              XX

D                                           K

                     XX
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Ilgalaikio materialiojo turto tobulinimo apskaitos pagrindai

Iki šiol įsi­gy­ja­mo ir tu­ri­mo tur­to fi­nan­si­nės ap­skai­tos klau­si­mus aiš­ki­no­me da­ry­da­
mi prie­lai­dą, kad pra­di­nė šio tur­to ver­tė per vi­są jo nau­do­ji­mo lai­ką kei­čia­si tik ma­žė­ji­mo 
lin­kme, kai šis tur­tas nu­dė­vi­mas (jei­gu ne­kal­bė­si­me apie ga­li­mų klai­dų re­gist­ruo­jant tur­
to pra­di­nę ver­tę iš­tai­sy­mus, bet tai ap­ta­rė­me tre­čia­ja­me kny­gos sky­riu­je). Ta­čiau ben­dra 
įmo­nės il­ga­lai­kio tur­to ver­tė ga­li di­dė­ti ne tik įsi­gy­jant šį tur­tą, bet ir kai ku­riais ki­tais 
at­ve­jais. Kar­tais įmo­nės patiria tam tik­rų iš­lai­dų, su­siju­sių su jau nau­do­ja­mo il­ga­lai­kio 
ma­te­ria­lio­jo tur­to to­bu­li­ni­mu. Tai il­ga­lai­kio tur­to rekonstravimo iš­lai­dos, pavyzdžiui, 
skiriamos įvai­riems per­tvar­ky­mo bei ki­to­kio to­bu­li­ni­mo dar­bams, ar dėl šio tur­to re­mon­to 
patiriamos išlaidos. Tik­riau­siai su­pran­ta­te, kad šių iš­lai­dų ne­de­rė­tų pri­skir­ti ku­rio nors 
vie­no ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­pio są­nau­doms. Juk vi­sas pa­to­bu­lin­tas tur­tas bus nau­do­ja­mas 
tik­riau­siai ne vie­ne­rius fi­nan­si­nius me­tus. Pir­miau­sia pa­žy­mė­tina: jei­gu įmo­nė at­lie­ka il­ga­lai­kio 
tur­to to­bu­li­ni­mo dar­bus, to­kios įmo­nės bu­hal­te­ris pri­va­lo to­bu­lin­tis, nes, re­mian­tis vien tik bu­hal­
te­ri­nės ap­skai­tos pa­grin­dų ži­nio­mis, tei­sin­gai at­spin­dė­ti są­skai­to­se ap­ta­ria­mų pro­ce­sų jam nie­kaip 
ne­pa­vyks. To­dėl ap­tar­si­me tik pa­čią to­kių ope­ra­cijų re­gist­ra­vi­mo bu­hal­te­ri­nės ap­skai­tos są­skai­to­se 
es­mę, kuri pateikta 4 (5.3) schemoje.

4 (5.3) schema. Ilgalaikio materialiojo turto remontas ir rekonstravimas

1 IMT rekonstravimas ar remontas 
pagerina turto naudingąsias 

savybes ir pakeičia turto naudingo 
tarnavimo laiką

2 IMT rekonstravimas ar remontas 
nepagerina turto naudingųjų 

savybių, bet pakeičia turto naudingo 
tarnavimo laiką

3 IMT rekonstravimas ar remontas 
tik pagerina turto naudingąsias 

savybes, bet nepakeičia turto  
naudingo tarnavimo laiko

4 IMT rekonstravimas ar remontas 
nepagerina turto naudingųjų 

savybių ir nepakeičia turto  
naudingo tarnavimo laiko

IMT remontas ar rekonstravimas 
atliekamas įmonės lėšomis

Remonto išlaidų verte didinama 
IMT įsigijimo savikaina ir 

patikslinamas turto naudingo 
tarnavimo laikas. Turto likutinė 

vertė nuo kito mėnesio, kai buvo 
patikslintas turto naudojimo 

tarnavimo laikas, turi būti nudėvėta 
per šį patikslintą laikotarpį

Remonto išlaidų verte didinama 
IMT įsigijimo savikaina, kuri 

nudėvima per likusį (nepatikslintą) 
naudingo tarnavimo laiką

Remonto išlaidos 
pripažįstamos ataskaitinio 

laikotarpio sąnaudomis
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Įmonės, savo veikloje naudodamos nuosavą ilgalaikį materialųjį turtą, patiria su 
šiuo turto naudojimu susijusių išlaidų, kurios gali būti traktuojamos kaip eksploatacijos, 
remonto ir rekonstrukcijos kaštai. Praktikoje kyla problemų, kuomet neaišku, kurioms iš 
minėtų kategorijų reikėtų priskirti tokias patirtas išlaidas, pavyzdžiui, kartais sudėtinga 
nustatyti, ar buvo atliktas ilgalaikio turto remontas, ar rekonstrukcija, o gal tiesiog atlikti eks­
ploataciniai ilgalaikio materialiojo turto darbai. Rekonstrukcijos ir remonto sąvokos dažnai 
naudojamos kaip sinonimai, tačiau šių sąvokų prasmė nevienoda. Esminis skirtumas tas, 
kad remontuoti (pranc. remonte – tai­sy­mas) galima kiekvieną ilgalaikį materialųjį turtą, o 
rekonstruoti (re- + lot. const­ruc­tio – su­sta­ty­mas, san­da­ra) galima tik pastatus ar statinius, 
t. y. nekilnojamąjį turtą. Rekonstrukcija yra turto perstatymas, siekiant sukurti jo naują 
kokybę, pakeičiant kai kuriuos išorės matmenis (pavyzdžiui, naujo aukšto pristatymas arba 
patalpų pertvarų keitimas ir pan.). Būtina pažymėti, kad dažnai praktikoje pasitaikantys 
langų ir durų keitimai arba sienų perdažymai yra susiję su natūralaus turto nusidėvėjimo 
atstatymu ir šie darbai nelaikomi rekonstrukcija, o priskiriami remonto kategorijai. At­lie­kant 
il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to rekonstravimą – esminius ilgalaikio materialiojo turto per­
tvarkymo ar tobulinimo darbus, – ga­li ne tik pail­gė­ti tur­to nau­do­ji­mo lai­kas, bet ir pa­si­keis­ti 
ar to­bu­lė­ti jo at­lie­ka­mos funk­cijos, ki­taip ta­riant, pa­di­dė­ti il­ga­lai­kio tur­to nau­din­gu­mas ar­ba 
net­gi pa­si­keis­ti tą tur­tą nau­do­jant už­dir­ba­mų pa­ja­mų po­bū­dis. Ši­taip to­bu­li­nant il­ga­lai­kį 
tur­tą, iš es­mės jis tar­si „ku­ria­mas iš nau­jo“, to­dėl ir iš­lai­dų su­ma, patirta at­lie­kant to­kius 
dar­bus, pri­skai­čiuo­ja­ma prie per­tvar­ky­to ar ki­taip pa­to­bu­lin­to tur­to pra­di­nės ver­tės. Tai 
vi­siš­kai pa­grįs­ta, nes po to­kio rekonstravimo iš es­mės pa­si­kei­čia per­tvar­ky­tas tur­tas – sa­
vo­tiš­kai pra­tę­sia­ma jo sta­ty­ba, jis bai­gia­mas ga­min­ti ar­ba per­da­ro­mas. To­dėl re­gist­ruo­jant 
bu­hal­te­ri­nės ap­skai­tos są­skai­to­se to­kio po­bū­džio dar­bų iš­lai­das, de­be­tuo­ja­mos to­bu­li­na­mų 
il­ga­lai­kio tur­to ob­jek­tų tam tiks­lui skir­tos sub­sąs­kai­tos, kre­di­tuo­jant ati­tin­ka­mas iš­lai­dų 
ar­ba įmo­nės įsi­sko­li­ni­mų (dar­buo­to­jams ar to­bu­li­ni­mo dar­bus at­li­ku­sioms įmo­nėms) są­
skai­tas. Pa­vyz­džiui, re­gist­ruo­jant at­lik­tus es­mi­nius sta­ti­nio re­konst­ravimo dar­bus, bū­tų 
de­be­tuo­ja­ma sub­sąs­kai­ta Nr. 12133 Sta­ti­nių ka­pi­ta­li­zuo­tos re­mon­to, re­konst­ra­vi­mo iš­lai­dos. Taip 
iš es­mės ir bai­gia­mas re­konst­ruo­ja­mo tur­to ap­skai­tos pro­ce­sas – per li­ku­sį to tur­to nu­dė­
vė­ji­mo lai­ko­tar­pį kiek­vie­nais me­tais nu­dė­vi­ma di­des­nė nei iki rekonstravimo tur­to ver­tė 
(ži­no­ma, jei­gu po šio pa­to­bu­li­ni­mo ne­bu­vo nu­tar­ta pa­di­din­ti ir lik­vi­da­ci­nės to pa­ties tur­to 
ver­tės, ku­ri, kaip ži­no­te, ati­tin­ka­mai ma­žin­tų nu­dė­vė­ti­ną su­mą). Ta­čiau po rekonstravimo 
daž­nai ne tik pa­di­dė­ja il­ga­lai­kio tur­to pra­di­nė, tai­gi ir nu­dė­vė­ti­na, ver­tė, bet ga­li pail­gė­ti 
ir re­konst­ruo­to tur­to prog­no­zuo­ja­mas nu­dė­vė­ji­mo lai­kas. 

Turto remontas visuomet bus siejamas su gedimų šalinimu, taisymu ar turto at­
naujinimu. Šios išlaidos patiriamos siekiant pašalinti atsiradusius turto trūkumus, kurių 
praktiškai neįmanoma numatyti prieš pradedant naudoti turtą ir kurios dažniausiai tapa­
tinamos su turto naudingųjų savybių pagerėjimu. Ki­ta il­ga­lai­kio tur­to to­bu­li­ni­mo kryp­
tis – tur­to sa­vy­bių at­kū­ri­mas, at­sta­ty­mas tų jo sa­vy­bių, ku­rias jis tu­rė­jo iki jo nau­do­ji­mo 
pra­džios. At­li­kus di­de­lius ilgalaikio materialiojo turto remonto ar atnaujinimo darbus, 
įpras­tai pail­gė­ja tur­to eks­plo­a­ta­vi­mo lai­kas (ki­taip kam gi tuos dar­bus vyk­dy­ti?!), ta­čiau 
pats tur­tas iš es­mės lie­ka toks pat. Pa­vyz­džiui, at­lie­kant ka­pi­ta­li­nį pa­sta­tų re­mon­tą, ga­li 
bū­ti kei­čia­mos kai ku­rios su­si­dė­vė­ju­sios kon­struk­cijos (per­klo­ja­mos grin­dys, kei­čia­ma 
sto­go dan­ga, su­trū­niję lan­gų rė­mai ir t. t.), ka­pi­ta­liš­kai re­mon­tuo­jant sunk­ve­ži­mį, ga­li bū­ti 
kei­čia­mos su­si­dė­vė­ju­sios va­rik­lio da­lys, su­rū­diję kė­bu­lo ele­men­tai ir pan. To­kios pa­skir­
ties iš­lai­dų su­ma ne­di­di­na pra­di­nės tur­to ver­tės (po re­mon­to jis iš es­mės ne­pa­si­kei­čia), 
ta­čiau ma­ži­na su­re­mon­tuo­to ar at­nau­jin­to tur­to nu­si­dė­vė­ji­mą, dėl to taip pat pa­di­dė­ja 
tur­to li­ku­ti­nė (nu­dė­vė­ti­na) ver­tė bei ga­li pail­gė­ti su­re­mon­tuo­to tur­to nu­si­dė­vė­ji­mo lai­kas. 
To­dėl ir ap­skai­to­je tu­ri bū­ti at­lie­ka­mi ati­tin­ka­mi įra­šai, kre­di­tuo­jant ati­tin­ka­mas iš­lai­dų 
ar įmo­nės įsi­sko­li­ni­mų są­skai­tas ir de­be­tuo­jant su­re­mon­tuo­to tur­to Ka­pi­ta­li­zuo­tų re­mon­to, 
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re­konst­ra­vi­mo iš­lai­dų sub­sąs­kai­tas. Be to, ana­lo­giš­kai prieš tai ap­tar­ta­m at­ve­jui rei­kia per­
skai­čiuo­ti ir su­re­mon­tuo­to tur­to nu­si­dė­vė­ji­mo lai­ko­tar­pį bei me­ti­nę nu­si­dė­vė­ji­mo su­mą. 
Tar­ki­me, au­to­mo­bi­lį, ku­rį iki pa­to­bu­li­ni­mo bu­vo nu­ma­ty­ta nau­do­ti 5 me­tus, po jo es­mi­nio 
pa­to­bu­li­ni­mo eks­per­tų ko­mi­sija pri­pa­ži­no tin­ka­mu nau­do­ti net 10 me­tų. Tuo­met rei­kėtų 
pa­tiks­lin­ti ir iš es­mės pa­to­bu­lin­to tur­to to­les­nį nu­si­dė­vė­ji­mą, nu­dė­vė­ti­ną su­mą pa­skirs­tant 
ir įskai­čiuo­jant ne į at­ei­nan­čių pen­ke­rių, bet į de­šim­ties fi­nan­si­nių me­tų są­nau­das. Tuo 
tarpu eksploatavimo išlaidos (pavyzdžiui, tepalų keitimo) patiriamos siekiant užtikrinti 
efektyvų ilgalaikio materialiojo turto naudojimą veikloje, kad šis turtas per tarnavimo 
laikotarpį atliktų savo paskirtį.

Einamojo remonto savybė yra ta, kad išlaidos patiriamos dėl natūralaus ilgalaikio 
materialiojo turto eksploatavimo, todėl susidėvėjusios dalys keičiamos siekiant atkurti 
įprastines turto naudingąsias savybes. To­kio re­mon­to iš­lai­dos tam­pa ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­
pio są­nau­do­mis. Be abe­jo, ir pa­sta­to sie­nų per­da­žy­mas ar pa­pras­čiau­sias au­to­mo­bi­lio ra­tų 
guo­lių pa­kei­ti­mas ga­li pa­dė­ti už­dirb­ti pa­ja­mas il­giau nei vie­ne­rius me­tus. Ta­čiau ei­na­mo­jo 
re­mon­to iš­lai­dos pa­pras­tai bū­na per ma­žos, kad, pri­dė­jus jas prie li­ku­ti­nės su­re­mon­tuo­to 
il­ga­lai­kio tur­to ver­tės (ne­svar­bu, ar pa­di­di­na­ma šio tur­to pra­di­nė ver­tė, ar su­ma­ži­na­mas 
jo nu­si­dė­vė­ji­mas), vė­liau ke­le­tą ar net ke­lio­li­ka me­tų ap­si­mo­kė­tų apskai­čiuo­ti jų nu­dė­
vė­ji­mą. Tai prieš­ta­rau­tų ap­skai­tos ve­di­mo optimalumo rei­ka­la­vi­mui. To­kio re­mon­to su­ma 
at­spin­di­ma są­nau­dų kla­sės są­skai­tos Nr. 63011 Re­mon­to są­nau­dos de­be­te. 

Susipažinę su trijomis naujomis turto tobulinimo kategorijomis, prisiminkite, kad 
eksploatacinės išlaidos (taip pat einamojo remonto išlaidos) iš karto pripažįstamos laiko­
tarpio sąnaudomis. Tokių išlaidų pavyzdžiai gali būti transporto priemonių tepalų bei 
padangų išlaidos, kopijavimo aparato rašalo papildymas, teritorijos priežiūros išlaidos. 
Tuo tarpu atlikus turto remontą arba rekonstrukciją reikia papildomai įvertinti suteikiamą 
rezultatą – jeigu buvo pagerintos turto naudingosios savybės arba pailgintas turto naudingo 
tarnavimo laikas, remonto išlaidų suma didinama ilgalaikio materialiojo turto įsigijimo 
savikaina. Taigi atlikto remonto išlaidas reikia priskirti ilgalaikiam turtui. Nuosavo turto 
remonto išlaidas pravartu rodyti tame pačiame straipsnyje kartu su suremontuotu turtu. 
Išsinuomoto turto remonto išlaidoms pateikti labiau tiks kito ilgalaikio turto straipsnis.

Ilgalaikio materialiojo turto perkainojimas ir nuvertinimas

Nudėvint il­ga­lai­kį ma­te­ria­lų­jį tur­tą, ma­ži­na­ma jo li­ku­ti­nė ver­tė. Ta­čiau, kaip ži­no­te, 
il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to nu­si­dė­vė­ji­mo su­mų nu­sta­ty­mas daž­nai tė­ra tik sub­jek­ty­vus 
įmo­nės ad­mi­nist­ra­cijos ver­ti­ni­mas. Tai su­pran­ta­ma, nes la­bai su­dė­tin­ga įver­tin­ti, kiek iš 
tik­rų­jų tur­to ver­tė su­ma­žė­jo per me­tus. Juo la­biau kad tur­to ver­tė ga­li su­ma­žė­ti dėl dau­
ge­lio ne­prog­no­zuo­tų prie­žas­čių – nuo spar­čios tech­no­lo­gijų pa­žan­gos, pa­di­dė­ju­sios to­kio 
(ar dar to­bu­les­nio) tur­to pa­siū­los rin­ko­je iki įvai­rių ava­rijų ar net sti­chi­nių ne­lai­mių. Turtas 
laikomas nuvertėjusiu, jeigu jo balansinė vertė (vertė parodyta balanse) yra didesnė už 
atsiperkamąją vertę. Pavyzdžiui, įmonė įsigijo automobilį už 25 000 Eur. Po penkerių metų 
įvyko eismo įvykis ir automobilis buvo labai apgadintas. Iki eismo įvykio buvo sukaupta 
15 000 Eur nusidėvėjimo. Po šio įvykio įvertinta, kad automobilio atsiperkamoji vertė – 
4000 Eur. Atsiperkamoji vertė yra mažesnė už automobilio likutinę vertę (25 000 € - 15 000 € = 
10 000 €), todėl apskaitoje registruojamas automobilio vertės sumažėjimas. Vertės suma­
žėjimo suma (10 000 € - 4000 € = 6000 €) pripažįstama veiklos sąnaudomis. Juk pripažinus 
vertės sumažėjimo sąnaudas, sumažėja ataskaitinio laikotarpio pelnas, tačiau vėlesniais 
laikotarpiais, apskaičiuojant nuvertinto turto nusidėvėjimą, bus pripažįstamos mažesnės 
nusidėvėjimo sąnaudos ir apskaičiuojamas didesnis pelnas.



480

5 skyrius. Ilgalaikio turto apskaita

 Jau ži­no­te, kad at­sar­gu­mo prin­ci­pas ne­lei­džia ba­lan­se ne­pa­grįs­tai pa­di­din­ti tur­to ver­tės. 
Kar­tais nu­sta­ty­ti pa­tį tur­to nu­ver­tė­ji­mo fak­tą ne­bū­na la­bai su­dė­tin­ga. Jei­gu pa­sta­tas vir­to nuo­
dė­gu­lių ar griu­vė­sių krū­va, o au­to­mo­bi­lis – me­ta­lo lau­žu, aki­vaiz­du, kad jo ver­tė su­ma­žė­jo. 
Su­dė­tin­giau įver­tin­ti pa­tį pa­tir­tų nuos­to­lių dy­dį (t. y. tur­to nu­ver­tė­ji­mo su­mą), ypač jei­gu tuo 
tur­tu dar ža­da­ma nau­do­tis at­ei­ty­je, bet jo li­ku­čiai ne­par­duo­da­mi. Tam pa­si­tel­kia­mi tur­to ver­
tin­to­jai ir ki­ti eks­per­tai. Ža­los įver­ti­ni­mo me­to­di­kos pla­čiau ne­ap­ta­ri­nė­si­me, nes tai – jau ne 
bu­hal­te­ri­nės ap­skai­tos rei­ka­las. Mums svar­bu, ga­vus eks­per­tų iš­va­das apie su­ma­žė­ju­sią re­a­
lią tur­to ver­tę, šį fak­tą tei­sin­gai už­re­gist­ruo­ti ap­skai­to­je. Tai at­lie­ka­ma kre­di­tuo­jant spe­cia­liai 
tam skir­tą ati­tin­ka­mo il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to įsi­giji­mo sa­vi­kai­nos są­skai­tos kon­tra­ri­nę 
sub­sąs­kai­tą. Pa­vyz­džiui, jeigu re­gist­ruo­ja­mas ga­my­bi­nio pa­sta­to ver­tės su­ma­žė­ji­mas, kre­di­
tuo­ja­ma są­skai­ta Nr. 12109 Ga­my­bi­nių pa­sta­tų ver­tės su­ma­žė­ji­mas (-). Kar­tu ver­tės su­ma­žė­ji­mo 
su­ma pri­pa­žįs­ta­ma ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­pio są­nau­do­mis (nes bū­tent per tą lai­ko­tar­pį ver­tė ir 
su­ma­žė­jo), to­dėl de­be­tuo­ja­ma są­skai­ta Nr. 63093 Il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to ver­tės su­ma­žė­ji­mo 
są­nau­dos. Sa­vai­me su­pran­ta­ma, su­ma­ži­nus tur­to li­ku­ti­nę ver­tę, va­di­na­mąją ne­nu­dė­vė­tą­ją ver­tę, 
tu­rės bū­ti per­skai­čiuo­ja­mos ir bū­si­mų­jų lai­ko­tar­pių nu­si­dė­vė­ji­mo su­mos. Jei­gu da­bar su­ma­
žė­ju­si il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to ver­tė vė­les­niais lai­ko­tar­piais at­ku­ria­ma (taip ga­li at­si­tik­ti 
dėl to, kad nu­sto­ja veik­ti tur­tą su­ma­ži­nę veiks­niai ar­ba jie pra­de­da veik­ti prie­šin­ga lin­kme), 
šį fak­tą taip pat rei­kia pa­ro­dy­ti ap­skai­to­je. Ta­čiau svar­bu ži­no­ti, kad tokiu atveju turto vertė 
gali būti atkuriama tik neviršijant anksčiau nurašytosios sumos. Tar­ki­me, ša­lies eko­no­mi­nio 
nuos­mu­kio me­tu la­bai su­ma­žė­jus ga­my­bi­nės pa­skir­ties ne­kil­no­ja­mojo tur­to kai­noms, įmo­nė 
nu­spren­dė nu­ver­tin­ti tu­ri­mus ga­my­bi­nius pa­sta­tus. Po ke­le­rių me­tų pra­si­dė­jus eko­no­mi­niam 
pa­ki­li­mui, ga­my­bi­nio tur­to rin­kos kai­nos la­bai iš­au­go, todėl nu­spręs­ta at­kur­ti pra­džio­je nu­
ra­šy­tą ga­my­bi­nio pa­sta­to ver­tę. Tur­to nu­ver­ti­ni­mą fik­suo­jan­tį įra­šą jau ap­ta­rė­me (nu­ra­šo­ma 
tur­to ver­tė pri­pa­žįs­ta­ma ata­skai­ti­nio lai­ko­tar­pio są­nau­do­mis), ta­čiau paminėtina, kad, di­di­nant 
anks­čiau su­ma­žin­tą tur­to ver­tę, atliekamas at­virkš­ti­nis įra­šas: 

D	 12109 Ga­my­bi­nių pa­sta­tų ver­tės su­ma­žė­ji­mas (-)
	 K	 63093 Il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to ver­tės su­ma­žė­ji­mo są­nau­dos

Ap­ta­rė­me tur­to ver­tės ma­ži­ni­mo ir vė­les­nio su­ma­žin­tos ver­tės at­kū­ri­mo pro­ce­dū­ras. 
Da­bar pa­nag­ri­nė­ki­me prie­šin­gą – tur­to ver­tės di­di­ni­mo – tvar­ką. Juk yra ne­ma­žai veiks­nių, di­
di­nan­čių to­kio tur­to ver­tę, pa­vyz­džiui, ryš­kes­ni in­flia­cijos pro­ce­sai. Jau ap­ta­rė­me, ko­kiu bū­du 
re­gist­ruo­ja­mas il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to ver­tės pa­di­dė­ji­mas dėl to tur­to rekonstravimo ar 
re­mon­to. Čia kal­bė­si­me apie ki­to­kį tur­to ver­tės pa­di­dė­ji­mą. Pirmiausia pažymėsime, kad gali 
būti didinama tik turto, kuris apskaitomas perkainota verte, vertė. Apie pas­ta­rą­jį ap­skai­tos 
bū­dą dar ne­kal­bė­jo­me. Jau ži­no­te, kad vi­sas il­ga­lai­kis ma­te­ria­lu­sis tur­tas, jį pa­ja­muo­jant, įver­ti­
na­mas įsi­giji­mo sa­vi­kai­na. Ta­čiau vė­liau, tą tur­tą pra­de­dant nau­do­ti, jis ga­li bū­ti ap­skai­to­mas vie­nu 
iš pa­si­rink­tų bū­dų: įsigijimo savikaina ar­ba perkainota verte. Įmo­nės va­do­vai, at­si­žvelg­da­mi 
į to tur­to spe­ci­fi­ką, tu­ri nu­spręs­ti, ko­kį bū­dą tai­ky­ti, nes val­džia ne­drau­džia nė vie­no iš jų. 

Tur­to ap­skai­tą jo įsi­giji­mo sa­vi­kai­na jau ap­ta­rė­me – tur­tas ap­skai­to­je re­gist­ruo­ja­mas 
jo įsi­giji­mo sa­vi­kai­na, vė­liau jo ver­tė laips­niš­kai ma­ži­na­ma tur­tą nu­dė­vint, o kiek­vie­no ata­
skai­ti­nio lai­ko­tar­pio pa­bai­go­je dar pa­si­tiks­li­na­ma, ar jo ver­tė ne­su­ma­žė­jo, o jeigu su­ma­žė­jo, 
tur­tas dar ir nu­ver­ti­na­mas. Pa­di­din­ti įsi­giji­mo sa­vi­kai­nos bū­du (jei­gu to­kį me­to­dą pa­si­rin­ko 
įmo­nės va­do­vy­bė) ap­skai­to­mo tur­to ver­tę drau­džia­ma, nors, pa­vyz­džiui, dėl ne­kil­no­ja­ma­
jam tur­tui bū­din­go nuo­la­ti­nio jo ver­tės au­gi­mo (iš da­lies dėl pi­ni­gų nu­ver­tė­ji­mo) il­gai­niui 
ba­lan­se ro­do­ma jo li­ku­ti­nė ver­tė ga­li la­bai skir­tis nuo re­a­lios jo ver­tės. Pa­vyz­džiui, gar­sio­ji 
Man­he­te­no sa­la Niu­jor­ke prieš ke­lis šim­tus me­tų su in­dė­nais bu­vo iš­mai­ny­ta į 25 do­le­rių 
ver­tės pei­lių rin­ki­nį. Ko­kia yra da­bar­ti­nė jos ver­tė, eks­per­tai ne­drįs­ta prog­no­zuo­ti. 

Tur­tą ap­skai­tant perkainota verte, įpras­tu bū­du apskai­čiuo­ja­mas ir jo nu­si­dė­vė­ji­mas, ir 
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ver­tės su­ma­žė­ji­mas dėl ava­rijų ar ki­tų ne­prog­no­zuo­tų įvy­kių. Ta­čiau šiuo at­ve­ju rei­kia at­lik­ti 
dar vie­ną pro­ce­dū­rą. Jei­gu pa­si­ren­ka­mas tur­to įver­ti­ni­mo per­kai­no­ta ver­te bū­das, to tur­to 
ver­tė tu­ri bū­ti pe­ri­odiš­kai per­žiū­ri­ma, nu­sta­tant jo tik­rą­ją ver­tę. Pa­čio­je kny­gos pra­džio­je 
aiš­kin­da­mi vie­ną iš ben­drų­jų ap­skai­tos prin­ci­pų – įmonės veik­los tęs­ti­nu­mo, – ak­cen­ta­vo­me, 
kad tur­tas pri­va­lo bū­ti įkai­no­tas ne finansinės ataskaitų pa­ren­gi­mo mo­men­tu nu­si­sto­vė­ju­
sio­mis rin­kos kai­no­mis, bet įver­ti­nus to tur­to bū­si­mą nau­dą įmo­nei. Tai­gi, nu­sta­tant per­kai­
no­ja­mo tur­to tik­rą­ją ver­tę, to tur­to rin­kos kai­na yra tik vie­nas iš įta­ką da­ran­čių ele­men­tų. 
Bū­ti­na at­si­žvelg­ti ir į ki­tas ap­lin­ky­bes, to­dėl tik­rą­ją tur­to ver­tę ga­li nu­sta­ty­ti tur­to ver­tin­to­jai 
ar­ba kva­li­fi­kuo­ti įmo­nės dar­buo­to­jai, ki­ti eks­per­tai, at­lik­da­mi spe­cia­lius ap­skai­čia­vi­mus. 
Nu­sta­čius tur­to tik­rą­ją ver­tę, ati­tin­ka­mai ko­re­guo­ja­ma il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to li­ku­ti­nė 
(ne­nu­dė­vė­to­ji) ver­tė – ji di­di­na­ma ar­ba ma­ži­na­ma. Tur­to per­kai­no­ji­mo pe­ri­odiš­ku­mą nu­sta­to 
įmo­nės va­do­vai, ta­čiau il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to ap­skai­tos tvar­ką reg­la­men­tuo­jan­čiuo­se 
tei­sės ak­tuo­se rei­ka­lau­ja­ma, kad tur­tas tu­ri bū­ti per­kai­no­ja­mas ne re­čiau kaip kas pen­ke­ri 
metai. Jei­gu, per­kai­no­jant tur­tą, jo li­ku­ti­nę ver­tę rei­kia pa­di­din­ti, de­be­tuo­ja­mos ati­tin­ka­mų 
il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to są­skai­tų Vertės pokytis dėl perkainojimo sub­sąs­kai­tos. Ka­dan­gi 
įmo­nei yra svar­bu iš­lai­ky­ti in­for­ma­ciją apie tur­to įsi­giji­mo sa­vi­kai­ną, tur­to ver­tės pa­di­dė­
ji­mo re­gist­ruo­ti tie­sio­giai Įsi­giji­mo sa­vi­kai­nos sub­sąs­kai­to­se ne­ga­li­ma. Sie­kiant iš­lai­ky­ti fun­
da­men­ti­nę ap­skai­tos ly­gy­bę, pa­di­dė­jus tur­to ver­tei, rei­kė­tų di­din­ti ir nuo­sa­vo ka­pi­ta­lo ar­ba 
įsi­pa­rei­go­ji­mų su­mas. Ka­dan­gi dėl tur­to per­kai­no­ji­mo įmo­nė ne­pri­si­ė­mė jo­kių pa­pil­do­mų 
įsi­pa­rei­go­ji­mų, di­di­na­mas nuo­sa­vas ka­pi­ta­las. Juk iš­ties re­gist­ruo­ja­mas nuo­sa­vo ka­pi­ta­lo 
pa­di­dė­ji­mo fak­tas. Spe­cia­liai šiems tiks­lams nuo­sa­vo ka­pi­ta­lo su­dė­ty­je nu­ma­ty­tas perkaino­
jimo rezervas (rezultatai), o jam ap­skai­ty­ti iš­ski­ria­mos ati­tin­ka­mos są­skai­tų pla­no tre­čio­sios 
kla­sės są­skai­tos. Nuo­sa­vo ka­pi­ta­lo pa­di­dė­ji­mas re­gist­ruo­ja­mas kre­di­tuo­jant są­skai­tą Nr. 321 
Ilgalaikio materialiojo turto perkainojimo rezultatas. Šio re­zer­vo, kaip ir ki­tų, to­les­nę ap­skai­tos 
tvar­ką ap­tar­si­me nag­ri­nė­da­mi nuo­sa­vo ka­pi­ta­lo ap­skai­tos klau­si­mus. 

Per­kai­no­jus tur­tą, nu­si­dė­vė­ji­mas to­liau apskai­čiuo­ja­mas nuo pa­di­dė­ju­sios jo ver­tės. Ki­tą 
kar­tą tur­tą vėl per­kai­no­jus, ap­skai­to­je dar kar­tą ko­re­guo­ja­ma jo ver­tė, vėl tiks­li­nant nu­si­dė­vė­ji­
mo su­mas. Per­kai­no­jant tur­to ver­tė ga­li ne tik di­dė­ti, bet ir ma­žė­ti. Im­ki­me kad ir pa­sta­tų ver­tę: 
tar­ki­me, ky­lant eko­no­mi­kai, stei­gian­tis nau­joms įmo­nėms, mies­te pra­de­da trūk­ti šiuo­lai­kiš­kų 
biu­ro pa­tal­pų, dėl to biu­ro pa­sta­tų ir at­ski­rų pa­tal­pų ver­tė nuo­lat au­ga. Toks au­gi­mas ga­li tęs­tis 
ke­le­tą me­tų ar net de­šimt­me­tį, bet anks­čiau ar vė­liau pa­klau­sa bus pa­ten­kin­ta ar net vir­šy­ta, ir 
pa­tal­pų kai­nos pra­dės kris­ti. Ga­li bū­ti ir taip, kad kon­kre­taus pa­sta­to ver­tė su­ma­žė­ja vien dėl 
to, jog ša­lia jo pa­sta­to­mas dar mo­der­nes­nis biu­rų pa­sta­tas, o gal ka­lė­ji­mas. Tai­gi, jei­gu tur­to 
re­a­li ver­tė su­ma­žė­ja, dar kar­tą jį per­kai­no­ję, tu­rė­si­me ap­skai­to­je re­gist­ruo­ti ma­žes­nę ver­tę. Toks 
tur­to nu­ver­ti­ni­mas re­gist­ruo­ja­mas at­virkš­ti­niu jau ap­tar­ta­jam ver­tės di­di­ni­mui įra­šu:

D	 321 Il­ga­lai­kio ma­te­ria­lio­jo tur­to per­kai­no­ji­mo re­zul­ta­tas
	 K	 12101 Ga­my­bi­nių pa­sta­tų vertės pokytis dėl per­kai­no­ji­mo

Tad prisiminkite: jeigu įmonė turi nudėvėto ilgalaikio materialiojo turto, kurį vis dar 
naudoja savo veikloje, tačiau reali vertė yra gerokai didesnė nei buhalterinėje apskaitoje 
užregistruota kelių eurų vertė, ją padidinti galima tik perkainojant. Atvejais, kai nudėvi­
mas turtas dar nėra visiškai nudėvėtas, jo tolesnį vertės mažėjimą galima „pristabdyti“, 
mažinant nusidėvėjimo normatyvą. Verslo apskaitos standartai įpareigoja įmones kasmet 
peržiūrėti taikomus nusidėvėjimo normatyvus. Jeigu turtas dar nevisiškai nudėvėtas ir jį 
dar planuojama naudoti, verta pagalvoti apie nusidėvėjimo normatyvo keitimą, ilginant 
nudėvimąjį laikotarpį. Pakeitus normatyvą, likutinė vertė bus nudėvima per ilgesnį lai­
kotarpį, todėl jo likutinė vertė mažės lėčiau. Kitame poskyryje bus nagrinėjami il­ga­lai­kio 
ma­te­ria­lio­jo tur­to nu­si­dė­vė­ji­mo ir nu­si­dė­vė­ji­mo są­nau­dų ap­skai­tos klausimai.
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5 skyrius. Ilgalaikio turto apskaita

NO TA BE NE!

• nie kas nė ra tiks liai nu sta tęs, nuo ko kios su mos tur tas lai ko mas il ga lai kiu, nes jis 
pri ski ria mas šiai ka te go rĳ ai at si žvel giant ne tik į jo kai ną, bet ir po bū dį bei nau do-
ji mo lai ką;

• jei gu tur tu nau do ja ma si il giau kaip vie ną ata skai ti nį lai ko tar pį, o šio turto įsigĳimo 
savikaina yra ne mažesnė už minimaliąją ilgalaikio turto vertę, kurią nustato patys 
įmonės vadovai, jis lai ko mas il ga lai kiu, nes jam tu ri bū ti tai ko ma laips niš ko nu dė-
vė ji mo per kiek vie ną ata skai ti nį lai ko tar pį pro ce dū ra;

• jei gu vis dėl to tur tas la bai pi gus, jis ne pri ski ria mas il ga lai kiam, nors ir bū tų nau-
do ja mas dau ge lį me tų. Ši to da ry ti ne lei džia ap skai tos op ti ma lu mo rei ka la vi mas, nes 
bu hal te rių dar bas, ap skai čiuo jant to kio tur to nu si dė vė ji mą, kai nuo tų kur kas bran-
giau, ne gu bū tų gau ta nau dos iš to kios in for ma cĳ os;

• il ga lai kis ma te ria lu sis tur tas ba lan se pa tei kia mas to tur to lik vi du mo (ga li my bės jį 
pa vers ti gry nai siais pi ni gais grei čio) di dė ji mo tvar ka;

• vi sos iš lai dos (jei gu jas tik ga li ma at skir ti), su sĳ u sios su il ga lai kio ma te ria lio jo tur to 
įsi gĳ i mu, tu ri bū ti įtrauk tos į šio tur to sa vi kai ną (jo įsi gĳ i mo ver tę), bet ne pri pa žįs-
ta mos lai ko tar pio, per ku rį tur tas bu vo įsi gy ja mas, są nau do mis;

• for muo jant įsi gy ja mo il ga lai kio ma te ria lio jo tur to sa vi kai ną, de be tuo ja mos ati tin-
ka mos to kio tur to są skai tos ir kre di tuo ja mos jį įsi gy jant su nau do to tur to bei dėl to 
at si ra du sių įmo nės įsi pa rei go ji mų są skai tos;

• at li kus il ga lai kio tur to rekonstravimą ar remontą, dėl ku rio iš es mės pa si kei čia 
pats tur tas ir jo at lie ka mos funk cĳ os (pagerėja turto naudingosios savybės ir (arba) 
pasikeičia turto naudingo tarnavimo laikas), iš lai dų, patirtų per tvar kant šį tur tą, 
su ma di di na ma pra di nė jo ver tė, tai gi ir nu dė vė ti na il ga lai kio tur to ver tė. Jei gu 
rei kia, tiks li na mas ir šio tur to nu si dė vė ji mo lai ko tar pis. Ne es mi nio (ei na mo jo) il-
ga lai kio ma te ria lio jo tur to re mon to ver tė, kai patiriamos eksploatavimo išlaidos, 
įskai to ma į ata skai ti nio lai ko tar pio, per ku rį re mon tas bu vo at lik tas, veik los są-
nau dų su dė tį;

• kiek vie no ata skai ti nio lai ko tar pio pa bai go je tu ri bū ti įver ti na ma, ar tur to ver tė nė-
ra su ma žė ju si: jeigu ji su ma žė ju si, tur tas tu ri bū ti nu ver ti na mas. Turtas laikomas 
nuvertėjusiu, jeigu jo balansinė vertė yra didesnė už atsiperkamąja vertę;

• periodiškai, bet ne rečiau kaip metinių finansinių ataskaitų datą, nustatyta ilgalaikio 
materialiojo turto likvidacinė vertė ir to turto naudingo tarnavimo laikas turi būti 
peržiūrimi. Taip pat turi būti įvertinama, ar taikomas nusidėvėjimo metodas atitinka 
realų turto naudingųjų savybių kitimą naudojant tą turtą;

• tur tas ga li bū ti ap skai to mas įsi gĳ i mo sa vi kai na ar ba per kai no ta ver te. Įsi gĳ i mo sa-
vi kai na ap skai to mas tur tas ba lan se pa ro do mas įsi gĳ i mo sa vi kai na, su ma žin ta tur to 
nu si dė vė ji mo ir ver tės su ma žė ji mo su mo mis. Per kai no ta ver te ap skai to mas tur tas 
tu ri bū ti per kai no ja mas įmo nės va do vų nu sta ty tu pe rio diš ku mu, bet ne rečiau kaip 
kas penkerius metus.




